



Obůrka Stará myslivna Konopiště

V Konopišti u Benešova byl realizován nový atraktivní projekt na podporu osvěty v oblasti myslivosti. Vznikla zde nová obůrka pro lesní zvěř, která je umístěna v bývalém zámeckém parku přímo mezi zámkem Konopiště a budovou stylové lovecké restaurace Stará myslivna.

Základní myšlenkou tohoto projektu bylo vytvoření oborů, jako symbolického propojení živé zvěře s historií zámku Konopiště, posledním majitelem zámku F. F. de Este, jeho životní zálibou a také zvěřinové nabídky restaurace Stará myslivna.

Další ambicí tohoto projektu je vytvoření osvětového místa popularizujícího myslivost a lesní zvěř. Pokusit se posunout vnímání mladé generace v této oblasti a představit jí význam, historii a ojedinělé postavení české myslivosti v dějinách světového lovectví.

Obůrka se stane součástí stávající naučné stezky v Konopišti. V místech, kde obůrka přiléhá k pěším komunikacím (cesta z parkoviště k rybníku a pěšina z parkoviště k zámku), budou osazena tabla informující o zvěři v obůrce, jejím významu v myslivosti a historických souvislostech jejího chovu i lovu v Konopišti.

Obůrka vznikla na pozemku o celkové ploše asi jednoho hektaru, který je naprosto vyhovující pro chov lesní zvěře, protože má svahovitý terén, je hojně zalesněn a vytváří tak naprosto přirozené prostředí pro život zvěře. Pozemek je dlouhodobě zanedbán, neprostopupně zarostlý náletovými dřevinami, křovím a kopřivami. Volně bující porost je natolik hustý, že v podstatě v každém ročním období znemožňuje volný pohled na zámek z východní strany. Náklady na neustálé čištění a údržbu tohoto pozemku by byly poměrně vysoké. Právě tento nálet a zdejší porost je přirozenou a vhodnou potravou pro zvěř, která jej bude neustále spásat a dojde tak

nejenom k vyčištění tohoto pozemku, ale i k jeho neustálému udržování absolutně ekologickou a přirozenou cestou.

Tato nová atrakce povede určitě i k většímu zájmu turistů a ke zvýšení turistického ruchu v Konopišti jak ze strany tuzemských, tak i zahraničních návštěvníků. Pro naprostou většinu zahraničních turistů bude setkání s živou lesní zvěří zcela ojedinělým zážitkem. Navíc přítomnost zvěře pomůže návštěvníkům zámku hlouběji pochopit velkou zálibu F. F. d' Este v myslivosti a také skutečnost, že zvěř pouze nelovil, ale i zakládal ve svém panství obory a podporoval zdravé chovy lesní zvěře. Toto propojení má svojí logiku i v návaznosti na Starou myslivnu a její vazbu k české myslivosti. Umístění a zřízení obůrky mezi zámkem Konopiště a Starou myslivnou má tedy v jistém pohledu i hluboký symbolický význam.

Ještě letos na podzim bude umístěno do mírnějšího svahu naproti budově Staré myslivny krmné zařízení pro zvěř, v dohledné vzdálenosti tak, aby návštěvníci a turisté mohli zvěř u krmelce pozorovat přímo z letní zahrádky restaurace, případně i z jejích oken. Krmelec bude větší, s horním zásobníkem sena kvůli jednodušší obsluhovanosti, přičemž seník bude sloužit současně jako ochrana zvěře při nepříznivém počasí. Jeho vzhled je vybrán podle vzorů starých historických krmelců, které se používaly i v době F. Ferdinanda a v této podobě jsou dochovány například v historických oborách a bývalých panstvích v jižních Čechách. Vzhledem k absenci vodního zdroje na pozemku, bude zásobování vody zajištěno z budovy Staré myslivny formou denně naplňovaného napajedla. Napajedlo je vytvořeno ze starodávného historického artefaktu dochovaného v západních Čechách a přemístěného na Konopiště. Jedná se o klasický ka-

menný žlab, vytesaný do žulového kamene o rozměrech 250 x 100 cm o hmotnosti více než 0,5 tuny.

Výběr zvěře do obůrky vycházel nejenom z biologického, nekonfliktního soužití jednotlivých druhů zvěře, ale i soužití zvěře a okolní přírody, aby nedocházelo k devastaci lesa. Dále pak i z historických souvislostí a tradice myslivosti ve zdejší lokalitě a také divácké atraktivnosti jednotlivých druhů zvěře. Zvěř do obůrky byla záměrně vybrána z krotkých chovů, kde je zvyklá na přítomnost lidí. Do obůrky byly zvoleny tři druhy – daněk evropský, jelen sika Dybowského a muflon. V současné době se zde nachází čtyřletý daněk Bohouš, tříletá daněla Barunka, dvouletá daněla Alice a šmolka Bětuška, dále pak muflon Mirek a muflonka Jaruška. Letos na podzim přibude jelen Dybowského Jirka a laň Dybowského Olga.

Není nezajímavé, že vybudování takové obůrky nebylo zcela jednoduchou záležitostí. Schválení tohoto projektu podléhalo vyjádření a souhlasu mnoha státních úřadů, například Krajské veterinární správy, odboru životního prostředí Krajského úřadu, několika odborů městského úřadu, správy státního zámku Konopiště a dalších institucí a inspektorátů. To nejdůležitější rozhodnutí bylo však na Národním památkovém ústavu, který tento projekt podpořil s velkým pochopením jako první.

Tato obůrka byla vybudována jako společný projekt firmy Lesy ČR, s.p. a společnosti IGC – International Gurman Club, s.r.o., provozovatele restaurace Stará myslivna Konopiště.

Text a snímky Ing. Bohumil BOCHŇÁK

